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第二节人和高等动物生命活动的调节
神经调节（1）

教学目的
　　1．神经调节的基本方式（B．识记）。
　　2．兴奋的传导、植物性神经调节和高级神经中枢的调节（C：理解）。
　　3．神经调节与体液调节的区别和联系（A：知道）。
　　教学难点
　　1．兴奋的传导。
　　2．高级神经中枢的调节。
　　教学用具
　　投影仪；脑模型。
　　电脑动画：反射弧模式图；兴奋沿反射弧传导；兴奋在神经纤维上传导；突触小体构模式图；突触小泡内递质的释放作用。
　　投影片：神经纤维传导的投影片；神经调节和体液调节特点的比较表。
　　教学方法
　　讲授法、谈话法结合直观教学。
　　课时安排　2课时。

	板书
	教学过程

	二、神经调节
（一）神经调节的基本方式
1．反射 

非条件反射（先天的）；条件反射（后天的）。
 

 2．反射弧——感受器、传入神经、神经中枢、传出神经、效应器（缺一不可）。
　

　

（二）兴奋的传导
  1．神经纤维上传导
（1）未受刺激时：膜外——正电位
膜内——负电位
（2）某部位受刺激生兴奋时，该部位
膜外由“正”→“负”膜内由“负”→“正”
（3）电位差→电荷移动→局部电流→局部电流回路
　

　

（4）兴奋以电流的方式沿着神经纤维迅速向前传导
　

　

　

　

　

　

  2．细胞间的传递
（1）突触的定义
  

  

（2）突触的结构
突触前膜
突触间隙
突触后膜
　

　

　

（3）突触小泡内递质的释放作用
　

　

　

　

（4）兴奋在细胞间的传递是单向的

	（第一课时）
    引言：在初中生物第二册第九章中，我们学习过神经调节的基础知识，知道神经调节的基本方式是反射，反射可分为非条件反射和条件反射两类。现在大家先看四组画面。
    （演示电脑动画。）
    1．脊蛙的搔扒反射；2．马戏团的狗熊耍杂技；3．经过训练的狗听到铃声分泌唾液；4．刚出生的小猪吃奶。
    提问：哪组画面属于非条件反射？什么叫非条件反射？哪组画面属于条件反射？什么叫条件反射？
    （回答：略。）
    提问：条件反射有什么意义呢？
    （回答：大大提高了动物适应复杂环境变化的能力。）
    讲述：以上我们搞清了非条件反射和条件反射，那么究竟什么叫反射呢？
    （回答：反射是指在中枢神经系统的参与下，人和动物体对体内和外界环境的各种刺激所发生的规律性的反应。）
    讲述：反射活动的结构基础是反射弧。
    提问：反射弧由哪几部分组成？
    （回答：略。）
    讨论：就缩手反射的反射弧（针刺指尖）分析一下反射弧的五部分。
    （由学生完成。教师小结，归纳板书要点。）
    讲述：反射活动的结构基础是反射弧，反射弧只有完整才能完成反射。试想：当感受器接受刺激、产生兴奋后，兴奋怎样经过反射弧的各部分从感受器最终到达效应器呢？现在我们来探讨这个问题。
    ［演示反射弧模式图，并借助此图复习神经元结构的知识。（细胞体、突起、神经纤维，为兴奋传导打基础设伏笔。）〕
    （演示反射过程中兴奋沿反射弧传导的电脑动画。）
提问：根据上述讲解、观察，兴奋在一个反射弧上传导时，有的在一个神经元内（主要在神经纤维上），有时需要从一个神经元传递到另一个神经元，这两种情况下的传导方式是否相同呢？
教师答：不相同。这是两种不同的传导方式。
    我们先来研究兴奋在神经纤维上的传导。
    讲述：（出示神经纤维传导的模式图投影片。）神经纤维在未受到刺激时，细胞膜内外的电位（即物理课中的电势）表现为膜外正电位、膜内负电位。当某一部位受到刺激产生兴奋时，该部位的膜发生很快的电位变化：膜外由正电位变为负电位，膜内则由负电位变为正电位，但邻近未兴奋部位仍然维持原来的外“正”内“负”。
     提问：请同学们按照物理课的电学知识讨论一下将会出现哪些情形？
    （回答：略。）
    归纳：兴奋部位与未兴奋部位之间形成电位差，有了电荷移动，形成了局部电流。
    提问：电流方向如何呢？（要求回答：膜外电流从本兴奋部位流向兴奋部位，膜内则相反。）
    结论：在膜内外形成了局部电流回路。可用示波器记录到其存在。
    讲述：这种局部电流又刺激相邻的未兴奋部位发生上述同样的电位变化，又产生局部电流。依次进行下去，兴奋则不断向前传导，已兴奋部位又依次恢复原先电位。
    需要说明的是兴奋传导在神经纤维上以电流形式进行，但它与电流在金属导线中的传播速度不同。
    （演示兴奋在神经纤维上传导全过程的电脑动画，加深学生印象，帮助学生理解。）
    提问：当兴奋传导到神经纤维（如轴突）的末稍时，怎样到达下一个神经元呢？也就是在不同的神经元之间，兴奋是如何传递的呢？
    讲述：兴奋在神经元与神经元之间是通过突触来传递的。
    一个神经元与另一个神经元相接触的部位叫做突触。
    （演示突触小体结构模式图。）
    讲述：边指图边讲解在光学显微镜下可以看到，轴突末梢经多次分支，每个小枝末端都膨大成杯状或球状小体，叫突触小体，这些突触小体可以与多个神经元细胞体或树突相接触，形成突触。
   在电子显微镜下可看到突触由三部分构成：
    ①突触前膜——突触小体的膜；
    ②突触后膜——与突触前膜相对应的胞体膜或树突膜；
    ③突触间隙——突触前膜与突触后膜之间存在的间隙。
    突触小体内近前膜处含大量突触小泡，内含化学物质——递质。
    当兴奋通过轴突传导到突触小体时，其中的突触小泡就释放递质进入间隙，作用于后膜，使另一神经元兴奋或抑制（联系生活实例加以分析说明）。这样兴奋就从一个神经元通过突触传递给另一个神经元。
    （用电脑动画演示上述过程。）
    请同学们阅读“细胞间传递部分”的倒数第二段内容，阅读后回答问题。
    提问：兴奋在细胞间的传递是单向的吗？为什么？
    （回答：是单向的。因为递质只存在于突触小体内，只能由前膜释放，作用于后膜，使后一神经元兴奋或抑制，而不能按相反的方向传递。）
    小结：本节课的内容以兴奋的传导为重点，整个过程连续起来可表示为：刺激——膜电位变化——突触小泡内递质释放——膜电位变化。
    大家在掌握上述内容时，一定要注意联系模式图，并注意在实际中的应用。如临床上用药物局部麻醉的机理是什么？（药物抑制突触小泡释放递质，兴奋不能传递。）
    提问：我们知道，进食后食物要消化，食物消化的过程离不开胃肠蠕动。你能感觉到胃肠蠕动吗？为什么？
    胃肠蠕动我们是感觉不到的。原来调节其活动的神经叫植物性神经。
    什么叫植物性神经呢？植物性神经调节作用有何特点？有关这部分内容请同学们课下阅读课外读“植物性神经调节”。 
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